
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 28. Februar 2024

Tagesordnung: 
1. Begrüßung,  
2. Besuch von Frau Voissel zum Thema: 
 "Schutzkonzept für die Gemeinde und Präven7onsschulung für die Ehrenamtler".   
3. Geistlicher Impuls. 
4. Protokoll. 
5. #Zusammenfinden. 
6. Gemeinde-Teams. 
7. Ehrenamt "Fahrstühle". 
8. Besuch aus der Partnergemeinde 
9. Berichte: KV, Seelsorgeteam, BICK ... 
10. SonsJges. 

Protokoll der PGR-Sitzung vom: 28.02.2024  / 31

Zu 1. Begrüßung

Zu 2. Schutzkonzept für die Gemeinde und Präven7onsschulung für die Ehrenamtler: 
• Frau Voissel schickt eine Vorlage für das Schutzkonzept ähnlich dem von Nippes/ Bilderstöckchen.  
• Es sollte regelmäßig überarbeitet — an die Gegebenheiten angepasst und auf der Homepage 

veröffentlicht werden.  
• Als PrävenJonsbeauWragte für unsere Gemeinde hat sich W. Groote angeboten.  
• Die Liste der ehrenamtlichen Mitglieder der Gemeinde sollte immer aktualisiert werden. Für die 

Ehrenamtler wird, wenn erforderlich, eine PrävenJonsschulung angeboten. Wer Kontakt zu 
Kindern und Jugendlichen hat, braucht zusätzlich ein polizeiliches Führungszeugnis. 

Danach verlies Frau Voissel die Sitzung.
Zu 3. Geistlicher Impuls: Text zum Thema Glauben

Zu 4. Das Protokoll der letzten Sitzung wurde einsJmmig angenommen. 

Zu 5. #Zusammenfinden: 
• Alle Pfarreien und Seelsorgebereiche sind noch in der Meinungsfindung welche OrganisaJons-form 

die Pas_orale Einheit haben soll. 
• Im ersten Schri_ gibt es ein engere Zusammenarbeit mit Nippes/ Bilderstöckchen, da ab 1.Mai 

2024 Pfr. Michele Lioned unsere Pfarrverweser wird. Dabei ist uns wichJg, dass die Gemeinde 
rund um die Kirchtürme erhalten bleiben. 

• Bei dem gemeinsamen Treffen mit allem PGR's haben sich Interessierte gefunden, die sich zum 
Thema „Glaubensgespräche“ getroffen haben. Wünschenswert wäre, wenn aus jedem 
Seelsorgebereich 2 Gemeindemitglieder zu den Vorbereitungstreffen kämen.  

• Themenbeispiel: CREDO update. Was glaube ich vom Glaubensbekenntnis? 
• ReflekJon der persönlichen Go_esbeziehung 
• Sinnvoll wäre bei den Glaubnesgesprächen ein externer Referent*in.

Anwesende: M.Eßer, U. Heinz, B. Kleve, Pfr. St. Klinkenberg, D. Rojon, E. Tacken

Gast: Frau S. Voissel (Verwaltungsleiterin)

Nicht anwesend:
Pfr Prosper Nguma Ambena, E. Dalkmann, H. Hoeck, T. Nothelfer, S. Schmitz, 
PastoralreferenJn J. Wolf

             dein
Pfarrge mein derat St. Engelbert und St. Bonifatius
            unser
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Zu 6. Gemeinde-Teams:  
• Dazu möchte der PGR einen Referenten in eine der nächsten Sitzungen einladen, um sich zum 

Thema: Gemeindeteams fortzubilden. Interessierte Gemeindemitglieder sind eingeladen, an der 
Fortbildung teilzunehmen. 

Zu den einzelnen Ehrenamtsgruppierungen in unserer Gemeinde werden Konzepte erstellt. 
Ehrenamtsarbeit: Verantwortungsteam 
Wir sind dabei die Arbeit der vorhandenen Gruppierrungen der Gemeinde aufzunehmen:  Es geht 
um DokumentaJon der Konzepte und Aufgaben der jeweiligen Gruppierungen. Ziel ist es die 
TäJgkeiten der Gruppierungen für die ZukunW sicherzustellen! Die Dokumente werden von den 
Gremien und dem Seelsorgeteam unterschrieben.  
• FerJggestellt sind: Dämmerschoppen, Montagsfrühstück, Geburtstagsbesuche der Senioren, 

Kleinkindermesse in der Kirche von BonifaJus. 
• Es fehlen: u.a. Basarkreis, Karneval, PartnerschaWskreis, Messdiener, ... .  

Zuz 7. Ehrenamt: "Fahrstühle": 
Status:Wer vor den Go_esdiensten den Fahrstuhl benöJgt, kann im Pfarrbüro anrufen. 
• Einige Mitglieder von KV und PGR sind geschult und werden dann angefragt, den Fahrstuhl zu 

bedienen.  
• PrakJscher wäre, wenn mehr Leute aus der Gemeinde geschult wären und 20 Minuten vor dem 

Go_esdienst am Fahrstuhl bereit stehen. Dazu würde man sich in eine Liste eintragen. 
• Für das Infobla_:"Aufruf: Wir brauchen Leute, die sich für die Bedienung der Fahrstühle schulen 

lassen." 
 

Zu 8. Besuch aus der Partnergemeinde: 
• Für den Besuch aus der Partnergemeinde im Juni diesen Jahres  wird u.a. ein Museumsbesuch im 

Wallraf-Richartz-Museum mit Führung organisiert.  
• Geplant ist auch die Teilnahme am Pfarrfest rund um St. BonifaJus am 09.06.24 
• Ein Besuch im Kindergarten St. Engelbert und eine Veranstaltung mit der Caritas. 
• Weitere Programmpunkte sind angedacht 

Zu 9. Berichte: BICK  
• In Rahmen der Veranstaltung: —In 72 Stunden bewegen wir viel— des BDKJ ( Bund katholischer 

Jugend), für die Zuschüsse bei der Kreditanstalt für Wiederausau ( KFW ) beantragt werden 
können, möchten wir u. a. im Hof hinter St.BonifaJus zwischen Staudenbeet und Kräuterspirale 
einen Weg anlegen, das Staudenbeet einfassen, die graue Wand begrünen (dafür Gehweg-Pla_en 
entlang der Wand enternen und Kle_erpflanzen einsetzten), Pflöcke für eine Totholzhecke 
besorgen und einsetzten, einen Sitzplatz einrichten. Als Abschluss ist die Kindermesse am 21.4.24 
geplant. 

• Alle sind eingeladen mitzumachen. 
• Die Kokis erhalten auch eine Einladung.  
• Bei gutem We_er im Hof, sonst in der Unterkirche gibt es Kaffee Tee, Kekse und u.a. 

Kräuterlimonade mit den Kräutern aus der angelegten Kräuterspirale. 

Zu 10. Der nächste Dämmerschoppen findet am 16.03.24 sta_. 
• Ein passendes Mo_o wäre Frühlingserwachen. 
• Geplant ist ein Treffen zur KoordinaJon und OrganisaJon der weiteren Dämmerschoppenabende.  
• Das eingenommene Geld vom 16.03.24 soll für den Besuch aus unserer Partnergemeinde im Juni 

2024 verwendet werden.
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Zuständigkeiten in der nächsten Sitzung: 
Impuls: 
ModeraJon: 
Hüter der Zeit:

Ende der Sitzung: 21.00 Uhr 
Nächste Sitzung: 19.03.2024 in St. Engelbert.  
Sollten nur wenige Mitglieder teilnehmen können, 
fällt die Sitzung aus. 

Protokoll: ....

Zu 10. • Hinweis auf eine Ausstellung zur Fastenzeit in der Kirche Christ König in Longerich bis 20.3.24  
• Abschied Pfarrer Klinkenberg und PastoralreferenJn Judith Wolf am 14.04.24 in St. Engelbert: 

Beginn um 11.00 Uhr mit einem Go_esdienst anschl. Beisammensein bei Essen und Trinken im 
Pfarrsaal und Hof


